Vyrazy a jejich upravy

Aritmetika — poCetni operace s Cisly
Algebra — pocetni operace s proménnymi

Naptiklad
aritmetika algebra
uprava Ciselného vyrazu uprava algebraického vyrazu
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Mnohocleny

Jednoclen — vyraz, ktery se da vyjadrit jako €islo, jako proménna nebo jako soucin ¢isla a mocnin
proménnych s pfirozenymi mocniteli.

Priklady jednoclenii:

X

Sy

12x%y’

~4a*bc’

Mnohoclen — vyraz, ktery se da vyjadiit jako jednoclen nebo jako soucet jednoclenti.

Priklady mnohoclenui:

2xy jednoclen
3x* —5x dvoj¢len
a’ +2ab+b’ troj¢len

1. Pocetni operace s mnohocleny
Scitani, odc¢itani mnohoclend

Scitat a odecitat miizeme pouze ty ¢leny mnohocleni, ve kterych jsou stejné promeénné ve stejnych
mocninach.

Pii ,,odstrafiovani zdvorky“ pfed niZ je znaménko minus, zménime u vSech ¢lenil v zdvorce znaménka na
opacna. Jestlize je ptred zavorkou znaménko plus, tak znaménka Clent v zavorce zistavaji stejna.

Vzorové priklady

1) (5y—8)+(6—9y):

2) (2a+8)—(5-3a)=

3) (6a+2b)—(-3a+6b)=

4) (5)63 -2x7 +5)—(2x3 —5x° +4x):

5) (5xy° =3x’y+5xp)—(Bx’y —8x)° +4xy) =

6) (5a’b—2ab’ +4ab—5)+(8~6a’b+3ab’ —2ab)=



Reseni

1) (5r-8)+(6-9y)=5y—-8+6-9y=—4y-2

2) 2a+8)—(5-3a)=2a+8-5+3a=5a+3

3) (6a+2b)—(-3a+6b)=6a+2b+3a—6b=9a—4b

4) (5x3 -2x° +5)—(2x3 —5x° +4x):5x3 —2Xx" +5-2x +5x" —4x=3x"+3x" —4x+5

5) (5xy° =3x"y+5xy)—(3x"y —8xp” +4xy) =5xy° —3x"y +5xy —3x’y +8xp” —4xy =
=—6x"y+13xy° +xy

6) (5a°b-2ab’ +4ab—5)+(8—6a’bh+3ab’ —2ab)=5a’b—2ab’ +4ab—5+8—6a’b+3ab’ - 2ab =

=—a’b+ab* +2ab+3



